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A tarefa que aqui se apresenta incide sobre o ISBN dos livros, Nas Ultimas guestdes propde-se que os alunos vao um pouco
sendo descritas as cinco componentes deste nimero e a forma mais longe, reflectindo sobre a utilidade deste ndimero de controlo
como é calculado o dltimo algarismo - o nimero de controlo. e sobre a forma matematica como este é determinado. S3o assim
Trata-se assim de uma tarefa que envolve uma forte compaonente propostas algumas explorac@es e lancado um dltimo desafio que
de leitura e de interpretacao do texto. envolve a realizacao de trabalho de pesquisa.

As questd@es iniciais requerem a capacidade de comparar A leitura do artigo A Matemadtica escondida nas livraos,
informacao identificando o que & comum e o que difere a luz publicado neste nimero da revista, pode trazer algumas ideias
do contexto em questdo. O calculo do nimerao de controlo & para a exploracdo da tarefa e para eventuais desenvolvimentaos
igualmente abordado. Toda a tarefa se centra em torno de desta.
numeros, requerendo por vezes alguns conhecimentos sobre
multiplas. Helena Rocha, Bolseira da FCT / ME
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ISBN - o codigo matematico dos livros

0 ISBN é o International Standard Book Number, trata-se de um niimero de 13 algarismos reconhecido em
todos os paises que permite identificar cada livro. Este nimero encontra-se dividido em cinco partes:

0 EAN [European fArticle Number) — um cédigo de trés algarismos que permite saber de que artigo
estamos a falar. No caso dos livros este cddigo serd 0 978 ou o 979.

0 grupa de registo — um cddigo que pode ter de1a 5 algarismas e que identifica o pais ou a lingua em
gue o livro esta escrito.

A editora — um conjunto de até 7 algarismos que identifica a editora que publicou o livro.
0 identificador do titulo — um cddigo até 6 algarismos que identifica especificamente o livro.

0 algarismo de controlo — o algarismo final que valida matematicamente o ISBN.

Se observares a contracapa de qualgquer livro vais encontrar a indicagao do respectivo ISBN, em geral junto
de um cddigo de barras destinado a leitura éptica. 0 ISBN pode ser apresentado de duas maneiras:

0s 13 algarismos podem ser apresentados separados por tracos. Neste caso é facil identificar as cinco
partes que constituem o cddigo. Por exemplo, no ISBN 878 - 972 - 41 - 4427 - 6, o EAN € 978, o grupo de
registo é 972, a editora tem o cddigo 41, o identificador do livro € 4427, e o algarismo de controlo é 6.

Noutros casos os 13 algarismos surgem por baixo do cddigo de barras em trés grupos: um algarismo a
esquerda, seguido de dois grupos de seis algarismos mesmo por baixo das barras. Nestes casos poderas
descabrir cada uma das cinco partes do ISBN comparando livros.

1. Escolhe alguns livros a teu gosto, tendo o cuidado de incluir pelo menos dois da mesma editora e dois
de editoras diferentes. Para cada um das livros regista o respectivo ISBN.

2. Analisa o ISBN das livros e confirma que o EAN é 978.
3. Qual o cddigo do grupo de registo (aguele que identifica o pais) em cada livro?

Y. Compara o ISBN dos livros e centra a tua atencao nos livros que sao da mesma editora. Consegues
identificar o cédigo da editora?

5. Se se mantiverem o EAN e os cddigos do grupo de registo e da editora que consideraste na questao
anterior, qual & o nimero maximo de livros que esta pode publicar?
0 ISBN nem sempre teve as caracteristicas actuais. Se procurares livros que tenham sido publicados
antes de 2007 vais ver que tinham um ISBN apenas com 10 algarismaos. Nesse caso e preciso converter
o antigo ISBN no novo ISBN. Nao é dificil, vamos ver um exempla:

antigo ISBN 972 -41-4427,-5

S——

novo ISBN 978 -972 -4H1 -4427-?

E agora é preciso calcular de novo o algarismo de controlo.

Para isso é necessario fazer a soma dos algarismaos do novo ISBN, multiplicando alternadamente por1e
por 3, ou seja

A soma da 124 e precisamos do multiplo de 10 imediatamente superior a esse valor, que e 130.
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Entdo o nimero de controlo 6130 - 124 = 6.
Logo o novo ISBN é 978 - 972 - 41 - Y427 - 6.
0 antigo ISBN de um livro é 972-662-165-8. Qual é o novo ISBN?

0 Carlos trahalha numa livraria, mas o dia ndo Ihe estd a correr bem. Quando um cliente compra um
livro ele deve introduzir na caixa registadora o ISBN do livro, mas hoje sé Ihe aparecem livros com
algarismos ilegiveis. Ajuda-o e completa o ISBN de cada um das livros. Explica em que te baseaste para

encontrar os algarismos em falta.

ISBN??88724121673 ISBN?787722340731

ISBN37887247°2793 ISBN878872659°212

. A grande vantagem do ISBN é permitir rapidamente saher de que livro estamos a falar. Se fores

a internet e puseres no Google ISBN 9789728357513 vais descobrir de que livro estamos a falar.
Experimenta!
Se preferires experimenta antes ISBN 9789728398950, ou talvez ISBN 8783723611199...

Indo mais longe...

10.

1.

uy

Investiga de que modo a alteracao de um algarismo do ISBN altera o respectivo nimero de controlo.
Achas que o nimero de controlo vai sempre permitir detectar um engano na introducdo de um
algarismo do ISBN?

E se o engano ocorrer na introducao de dois algarismos?

Porque achas que foi escolhido o 3 para multiplicar por metade dos algarismaos para calcular o nimero
de controlo?

Se fosse escolhido o 2 era diferente?

Paodia ter sido escolhido outro nimero?

Procura outras situacdes em gue também seja usado ndmero de controlo e investiga semelhancas e
diferencas na forma como é calculado o ndmero de controlo nesses casos.
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